



伊蒂哈德(上)、浦项制铁是亚洲足球俱乐部的杰出代表。

男儿当自强之东邪西毒

3月1日，2011赛季亚冠联赛就要开场。

中国足球的镇反，已经持续了一年半。这期间宵小胆寒，群丑战栗，苍白的中国足球终于有了血色。然而止血消毒，终究还是些表面文章，并非起死回生的王道。亚洲杯上国足的失利证明，只抓一两只嗡嗡乱叫的害虫，并不意味着瓜果飘香的大丰收。

好在我们可以把视野调得略微大一点，将着眼点放在俱乐部的比赛上。在中国足球大环境略微改善的情况下，企业家野心勃勃，大把的投入让联赛的门面亮丽了不少。我们希望中国俱乐部能够借此机会奋起一把，毕竟，沉沦终究不能成为一个行业的状态，丢掉自信心和羞耻心，也就丢到了所有的希望。

男儿，当自强。

辽阔疆场 剑拔弩张

回望亚冠那些事儿

本报记者 李志刚

“亚冠”这俩字儿，对于球迷而言并不陌生，但是相对于伟大而又优雅的欧冠联赛而言，亚冠似乎只是在扮演一种“鸡肋”的角色。实话实说，你真的了解亚冠吗？

亚冠是啥？

亚洲足球俱乐部冠军联赛(英文名:AFC Champions League)简称亚冠或亚冠联赛，是由亚足联承办的代表亚洲足球俱乐部最高竞技水平的洲际赛事，其前身则是亚俱杯。亚足联从2002年8月开始取消亚优杯和亚俱杯比赛，而将两大杯赛合二为一改造成亚冠联赛，使得参加的球队范围更广，影响力也更大，最后的冠军可以代表亚洲俱乐部的最高水平，从而得以参加每年一度的世俱杯赛，与欧冠联赛冠军得主、南美解放杯得主等超级豪强一较高低。

亚俱杯最早开始于1967年，首届冠军是当时还属于亚足联的以色列球队，名字是哈普尔·特拉维夫，亚俱杯1969年临时取消，其后又在1972至1984年停赛，自1985赛季重新恢复比赛，直至最终“改版”为亚冠联赛。到目前为止亚冠联赛(含亚俱杯)已经产生了29个亚洲冠军，东亚球队获得15个冠军，西亚球队则是9次捧杯，目前已经不属于亚足联的以色列球队3度夺冠，此外东南亚的泰国俱乐部球队也曾两度夺魁。而以国家来区分的话，韩国俱乐部则是最大赢家，他们一共9次称雄亚洲；排在第二位的是日本，5度夺冠；沙特则是4次捧杯名列第三；中国只有辽宁队曾经在1990亚俱杯中夺

冠，其排名甚至比不上泰国。

老大是怎样炼成的

纵观亚冠(含亚俱杯)夺冠形势，我们可以发现东亚球队在近些年已经占据了绝对上风。从1996年至2010年15年间，西亚球队只有4次夺冠，其余11次冠军均被韩国、日本瓜分，尤其是最近五届亚冠联赛，西亚球队一直未能染指冠军奖杯，这恰恰与韩国、日本国家队的地位在亚洲无人能撼相吻合——从长远来说，足球界没有偶然，韩国、日本无论国家队还是俱乐部球队，在亚洲范围内均获得广泛认可，这与这两个国家大力发展本国联赛，重视青少年人才培养、学习国际先进足球经验等一系列努力是分不开的。

从20世纪90年代初期开始，韩国K联赛、日本J联赛先后登场，郑梦准、川渊三郎分别成为这两个国家足球发展的领路人，他们一方面大力推动俱乐部球队梯队建设、发展学校足球联赛、注重本国联赛第一的理念，坚持不懈地将本国优秀球员输出国外锻炼，将各自的联赛搞得风生水起；另一方面一直注意聘请外教，从欧美先进足球理念中吸取营养——比如日本曾经先后聘请特鲁西埃、济科等名帅担任国家队主教练，韩国足球界则先后请来了希丁克、艾德沃卡特、维尔贝克等数位荷兰教练——与此同时，还在发展过程中进行有选择的吸收和放弃，注意将世界先进足球潮流与本国球员实际特点相结合，从而有了如今突飞猛进的发展。

钱不是万能的

就在东亚的韩国、日本、中国大力发展各自国内联赛、重视青少年足球人才培养之时，曾经显赫一时的西亚足球界却依然在迷信“石油美元可以带来一切”。事实上在足球这个项目上，没有钱是绝对不行的，但金钱也不是万能的，西亚足球无论从国家队层面还是俱乐部层面上逐渐没落，除了受到政治、战争等因素的巨大影响之外，更重要的因素是忽视了青少年足球人才培养、忽视国内联赛所带来的恶果。

西亚利用强大的石油资本挥金请援，大搞足球政治，一度风头出尽，但“过于保守、缺少交流”的人才培养理念和丰厚的球员待遇，使得西亚许多青年才俊埋没在闭关锁国式的西亚区联赛中，丧失了晋级海外联赛的动力；与此同时，西亚长期忽视青少年人才培养，也导致其足球后备力量薄弱，昔日的明星引退之后，新一代球员难以顶起大梁；缺乏耐心也是西亚足球的一大通病，换帅在西亚是一件司空见惯的事情，比如沙特国家队在过去的10年间更换了12位主帅，其俱乐部层面同样如此。足球是一个团队项目，要想取得好成绩，便应该进行长期周密的准备，如果球队、教练和球员之间缺乏信任，在比赛中自然就很难取得好成绩。迷信“雇佣军”也是西亚足球界的一大通病，但这些“买过来”的球员没有归属感，缺乏整体性，在关键比赛中往往起不到应有的作用。

伊蒂哈德 亚洲皇马

本报记者 李志刚

谁是亚洲足球俱乐部第一豪门？对于这个问题，不同的人有着不同的答案，但相信很大一部分球迷会将票投给沙特伊蒂哈德俱乐部。如果不考虑此前的亚俱杯，单从2003赛季改制之后的亚冠联赛算起的话，伊蒂哈德是唯一两度夺得亚冠联赛冠军的足球俱乐部，他们在2004、2005赛季两度夺魁。

成立于1928年的伊蒂哈德俱乐部历史悠久，一直是沙特足球界传统强队之一。曾经执教中国国奥队的英国人霍顿在20多年前便担任过伊蒂哈德队主帅一职，并率队夺冠。到了21世纪，伊蒂哈德的老板开始大把烧钱，先后引进了卡隆、约布、卡马拉等国际足坛一线球星，使得球队实力大增。有消息显示，2004赛季伊蒂哈德俱乐部花费了4000万美元，沙特富豪用金钱将伊

放眼全球 任重道远

本报记者 李志刚

“世俱杯”全称为“世界冠军俱乐部联赛”，由国际足联主席布拉特一手倡导而展开，在名义上被认为是世界范围内足球俱乐部最高水平的竞争，但由于时间、赛制等一系列原因，欧洲、南美的传统豪强更多地将世俱杯当成了“商业比赛”。最近这些年来，亚洲俱乐部在“世俱杯”上取得的最好成绩是第三名，暂时还无法对欧洲、南美球队构成实质性威胁。值得指出的是，非洲球队在该项赛事中已经闯入过决赛，其成绩要好于亚洲球队。

2000年1月5日至14日，国际足联首届世界俱乐部锦标赛在

巴西圣保罗与里约热内卢两地举行，来自欧洲、南美洲、亚洲、非洲、大洋洲、中北美洲的八支俱乐部参赛，沙特阿尔纳塞尔队代表亚洲参赛，最终未能小组出线。“世俱杯”办了第一届之后，就因与赞助商的纠纷问题被迫停掉，经过5年的酝酿和精心策划，于2005年重新恢复。在随后的几年中，日本浦和红宝石(2007)、澳大利亚阿德莱德联队(2008)、韩国浦项制铁(2009)先后获得第三名，这也是亚洲球队在该项赛事中取得的最好成绩。